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Introducere. Raţiunea de la care am 
pornit în realizarea acestui articol este aceea 
conform căreia introducerea perspectivei de 
gen în structurile poliţieneşti va conduce că-
tre o îmbunătăţire a serviciilor oferite în acest 
domeniu. Poliţia joacă un rol important în 
societate, fiind responsabilă de protejarea si-
guranţei publice şi trebuie să îşi desfăşoare 
activităţile ţinând cont de diversitatea mem-
brilor întregii comunităţi. O reprezentare mai 
echilibrată din punctul de vedere al genului, 
în care femeile şi bărbaţii se completează reci-
proc prin modul diferit de abordare a proble-
melor întâlnite, va contribui la creşterea efici-
enţei în îndeplinirea misiunilor de menţinere 
şi restabilire a ordinii publice.

Având în vedere faptul că cetăţenii în-

tâmpină nevoi de siguranţă diferite în funcţie 
de dimensiunea de gen, am considerat că este 
importantă existenţa unei reprezentări echita-
bile la nivelul acestor instituţii. Am presupus 
că femeile încadrate în structurile poliţieneşti, 
apelează la o abordare diferită în desfăşurarea 
misiunilor lor şi în contactul cu cetăţenii, o 
abordare ce se încadrează într-o etică a grijii, 
ce pune accentul pe relaţiile interpersonale, pe 
comunicare, pe responsabilitate şi empatie [1].

Aderând la anumite instrumente inter-
naţionale (Declaraţia Universală a Drepturi-
lor Omului, CEDO, Tratatele ONU) Republi-
ca Moldova şi-a asumat obligaţia de a respecta 
demnitatea şi drepturile omului pentru fieca-
re persoană ce se află sub jurisdicţia sa şi de 
a modifica legislaţia naţională în conformitate 
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cu normele internaţionale. Astfel, legislaţia 
naţională are o serie de prevederi cu caracter 
expres antidiscriminatoriu sau care se referă 
la norme de egalitate pentru fiecare individ in-
diferent de rasă, naţionalitate, origine etnică, 
limbă, religie, sex, opinie, apartenenţă politi-
că, avere sau de origine socială [2].

Art. 16 alin(2) din Constituţia RM adu-
ce şi o clarificare în ceea ce priveşte garantarea 
dreptului la egalitate şi anume că ,,toţi cetă-
ţenii Republicii Moldova sunt egali în faţa le-
gii şi a autorităţilor publice, fără deosebire de 
rasă, naţionalitate, origine etnică, limbă, reli-
gie, sex, opinie, apartenenţă politică, avere sau 
de origine socială [3].

1. Norme legale generale privind ne-
discriminarea

Constituţia Republicii Moldova oferă 
garanţii juridice privind asigurarea egalităţii, 
dar ele nu sunt suficiente pentru prevenirea şi 
combaterea faptelor de discriminare. În acest 
sens, legiuitorul a intuit necesitatea unor nor-
me legale generale, adoptând, consecutiv, Le-
gea nr. 5 din 09.02.2006 cu privire la asigura-
rea egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi [4] 
şi Legea cu privire la asigurarea egalităţii nr. 
121 din 25.05.2012 [5].

Art.1 al legii cu privire la asigurarea 
egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi ne in-
formează că ,,scopul prezentei legi constă în 
asigurarea exercitării drepturilor lor egale de 
către femei şi bărbaţi în sfera politică, econo-
mică, socială, culturală, în alte sfere ale vieţii, 
drepturi garantate de Constituţia Republicii 
Moldova, în  vederea prevenirii şi eliminării 
tuturor formelor de discriminare după crite-
riul de sex”.

Iar la art. 2 găsim definiţia noţiunii de 
discriminare după criteriul de sex – „orice 
deosebire, excepţie, limitare ori preferinţă  
având drept scop ori consecinţă limitarea sau 
intimidarea recunoaşterii, exercitării şi im-
plementării pe bază de egalitate între femei şi 
bărbaţi a drepturilor şi libertăţilor fundamen-
tale ale omului”.

Art. 6 reglementează accesul egal la 
ocuparea funcţiilor publice „Conducătorii 
autorităţilor administraţiei publice centrale şi 

locale, alte persoane cu funcţie de răspunde-
re sunt obligaţi să asigure accesul egal la ocu-
parea unei funcţii publice în conformitate cu 
exigenţele profesionale, fără diferenţiere după 
criteriul de sex a pretendenţilor”.

Cel mai complet act normativ care re-
glementează fenomenul combaterii şi preve-
nirii discriminării şi asigurarea egalităţii este 
Legea cu privire la asigurarea egalităţii nr. 121 
din 25.05.2012.

În art. 1 alin(1) legiuitorul a stabilit că: 
,,Scopul prezentei legi este prevenirea şi com-
baterea discriminării, precum şi asigurarea 
egalităţii tuturor persoanelor aflate pe teri-
toriul Republicii Moldova în sferele politică, 
economică, socială, culturală şi alte sfere ale 
vieţii, fără deosebire de rasă, culoare, naţio-
nalitate, origine etnică, limbă, religie sau con-
vingeri, sex, vârstă, dizabilitate, opinie, apar-
tenenţă politică sau orice alt criteriu similar”.

Art. 2 oferă definiţia discriminării ca fi-
ind ,,orice deosebire, excludere, restricţie ori 
preferinţă în drepturi şi libertăţi a persoanei 
sau a unui grup de persoane, precum şi susţi-
nerea comportamentului discriminatoriu ba-
zat pe criteriile reale, stipulate de prezenta lege 
sau pe criterii presupuse...”.

Un alt document important este Strate-
gia pentru asigurarea egalităţii între femei şi 
bărbaţi în Republica Moldova pe anii 2017-
2021, aprobată prin Hotărârea Guvernului 
nr.259 din 27 aprilie 2017 [6], unul din obiec-
tivele generale fiind promovarea egalităţii de 
gen în sectorul de securitate şi apărare.

2. Modalităţi concrete de aplicare a 
Rezoluţiei nr.1325 cu referire la conceptul 
,,Femeile, pacea şi securitatea”

Programul naţional de implementare 
a Rezoluţiei 1325 a Consiliului de Securitate 
al ONU privind femeile, pacea şi securitatea 
pentru anii 2018-2021, adoptat prin Hotărârea 
Guvernului nr.259 din 28.03.2018 [7], prevede 
o abordare complexă a problemelor ce ţin de 
realizarea principiului egalităţii între femei si 
bărbaţi. Documentul conţine prevederi menite 
să evidenţieze impactul conflictelor asupra fe-
meilor şi fetelor, recunoscând rolul important 
al acestora în instaurarea păcii şi asigurarea 
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securităţii. Rezoluţia 1325 prevede încorpora-
rea perspectivei de gen în operaţiunile de pace, 
extinderea rolului şi contribuţiei femeilor, în 
special în rândul observatorilor militari, al po-
liţiei civile şi al personalului pentru drepturile 
omului şi personalului umanitar.

Un fundament pentru elaborarea pre-
zentului Program naţional a fost autoevalua-
rea interinstituţională pe dimensiunea de gen 
în sectorul de securitate şi apărare naţională 
în perioada anilor 2015-2016. Analiza proce-
sului de participare a femeilor în sectorul de 
securitate şi apărare a reliefat două probleme 
semnificative: 1) rata mica de reprezentare a 
femeilor în acest sector; 2) faptul că sectorul 
de securitate nu este suficient de incluziv.

Pentru sporirea reprezentării femei-
lor în sectorul de securitate şi apărare au fost 
identificate mai multe soluţii sau obiective în 
Planul de acţiuni cu privire la punerea în apli-
care a Programului naţional de implementare 
a Rezoluţiei 1325 a Consiliului de Securitate 
al ONU privind femeile, pacea şi securitatea 
pentru anii 2018-2021.

Pentru realizarea celor cinci obiective 
care susţin reprezentarea femeilor în sectorul 
de securitate şi apărare este necesar să fie eli-
minate următoarele bariere [8]:

Bariera 1. În cadrul sectorului (dar şi 
în afara acestuia) persistă stereotipuri de gen 
despre participarea femeilor în sectorul de se-
curitate şi apărare

1. Domeniile securităţii şi asigurării 
ordinii publice sunt percepute ca fiind mas-
culinizate. Aproximativ 20% dintre cetăţeni 
consideră că funcţiile din sectorul de securi-
tate sunt mai potrivite pentru bărbaţi. În ca-
zul armatei, ponderea celor care consideră că 
armata este un sector doar pentru bărbaţi este 
mai mare comparativ cu ponderea celor care 
optează pentru reprezentarea egală a femeilor 
şi bărbaţilor.

2. Ocuparea unei funcţii în Poliţie este 
percepută ca fiind cea mai periculoasă şi, tot-
odată, majoritatea consideră că este potrivită 
atât bărbaţilor, cât şi femeilor. Gradul perce-
put al nivelului de pericol al funcţiilor din Ar-
mata Naţională este considerat mai mic şi, în 

acelaşi timp, aceste funcţii sunt socotite ca fi-
ind mai puţin potrivite pentru o reprezentare 
echitabilă a femeilor.

3. În medie, cetăţenii consideră că înca-
drarea mai multor femei în sectorul de secu-
ritate şi apărare va aduce o valoare adăugată 
acestuia, va spori încrederea populaţiei şi va 
îmbunătăţi procesul de lucru. Cele mai evi-
dente beneficii sunt legate de combaterea co-
rupţiei şi menţinerea ordinii publice.

Bariera 2. Sectorul de securitate şi apă-
rare nu permite bărbaților şi femeilor să îmbi-
ne viața profesională cu cea de familie

1. Cea mai importantă barieră care de-
termină subreprezentarea femeilor în sectorul 
de securitate şi apărare este povara responsa-
bilităţilor casnice. Alte motive ce determină 
subreprezentarea femeilor sunt cele de natură 
psihologică: neîncrederea în sine a femeilor, 
dar şi faptul că sectorul este dominat de băr-
baţi şi ar fi neprietenos şi închis femeilor.

2. Lipsesc politici specifice care să spriji-
ne echilibrul dintre viaţa profesională şi viaţa 
personală a angajaţilor din sector.

Bariera 3. Sectorul de securitate şi apă-
rare nu are capacitatea deplină de a preveni 
şi combate discriminarea, hărțuirea sexuală şi 
violența pe bază de gen

1. Mecanismele interne de prevenire şi 
combatere a hărţuirii, discriminării şi violen-
ţei din cadrul sectorului de securitate şi apă-
rare trebuie eficientizate. La momentul actu-
al nu există strategii cuprinzătoare pentru a 
preveni hărţuirea sexuală şi abuzul sexual în 
cadrul Armatei Naţionale şi al altor instituţii 
din sectorul de securitate şi apărare. Cu toate 
acestea, există programe legate de prevenirea 
hărţuirii sexuale. Acest subiect este inclus în 
programul anual de pregătire a personalului 
armatei.

2. În plus, personalul forţelor armate 
care se pregăteşte pentru participarea la misi-
uni este instruit să adopte un comportament 
specific în raport cu femeile. Aceasta presu-
pune un set de reguli şi cerinţe care trebuie 
respectate pentru a evita acuzaţiile de hărţu-
ire sexuală. Deşi nu există persoane desemna-
te care să se ocupe de investigarea situaţiilor 
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de hărţuire sexuală, există proceduri formale 
prin care victimele pot raporta hărţuirea.

3. Sporirea numărului de femei în sec-
torul de securitate şi apărare fără a asigura 
proceduri interne de prevenire şi combatere 
a discriminării şi hărţuirii sexuale implică ris-
curi semnificative. Persistenţa stereotipurilor 
de gen şi specificul structurilor de forţă care 
au, mai mult sau mai puţin, un caracter închis, 
determină necesitatea pregătirii psihologice a 
bărbaţilor în ceea ce priveşte acceptarea feme-
ilor în sector, fapt ce va diminua riscurile apa-
riţiei unor situaţii de discriminare şi hărţuire 
sexuală.

Bariera 4. Sectorul de securitate şi apă-
rare nu dispune de un sistem incluziv şi proac-
tiv de management al resurselor umane

1. Cu excepţia Ministerului Afacerilor 
Interne, un efort proactiv de a angaja femei în 
sectorul de securitate şi apărare, practic, lip-
seşte.

2. În mare parte, motivele pentru care 
femeile tind să părăsească structurile forţelor 
armate şi alte instituţii din sectorul de securi-
tate şi apărare sunt dificultăţile în ceea ce pri-
veşte echilibrarea vieţii profesionale şi a celei 
de familie, pensionarea şi mărimea salariului 
sau starea de sănătate.

Bariera 5. Sectorul de securitate şi apă-
rare nu aplică acomodarea rezonabilă şi mă-
surile pozitive pentru a permite o reprezentare 
mai largă a femeilor

1. Cerinţele de pregătire fizică nu sunt 
în total justificate. Aceste cerinţe sunt diferi-
te pentru bărbaţi şi femei în cadrul pregătirii 
militare.

2. Infrastructura fizică nu este ajustată 
nevoilor femeilor din sistem. Echipamentul 
din dotare este la fel pentru femei şi bărbaţi. 
Majoritatea încăperilor destinate muncii, stu-
diilor şi recuperării nu sunt adaptate nevoilor 
specifice ale bărbaţilor şi ale femeilor.

Pentru asigurarea unui sector de secu-
ritate incluziv au fost identificate trei obiecti-
ve, prin realizarea lor sectorul de securitate şi 
apărare va fi accesibil în mod egal bărbaţilor 
şi femeilor, iar următoarele bariere vor fi eli-
minate:

Bariera 6. Sectorul de securitate şi apă-
rare nu este suficient de transparent şi deschis 
față de participarea societății civile şi a orga-
nizațiilor de femei

1. Nivelul de transparenţă a procesului 
decizional este funcţional, dar participarea 
părţilor interesate din exterior poate fi ampli-
ficată.

2. Cooperarea cu societatea civilă şi pre-
zenţa în comunitate a sectorului de securitate, 
în general, este redusă.

3. Colaborarea cu organizaţiile societăţii 
civile preocupate de egalitatea de gen poate fi 
extinsă.

Bariera 7. Politicile din sectorul de secu-
ritate şi apărare sunt insensibile la dimensiu-
nea egalității de gen

1. Nevoile de securitate ale femeilor şi 
ale bărbaţilor diferă. Aceştia au priorităţi dis-
tincte în contextul unor ameninţări specifice 
de securitate. Există tendinţa ca femeile să fie 
mai puternic afectate de distrugerea structuri-
lor de asistenţă socială şi a sistemelor de spri-
jin. Lipsa accesului la resurse pe timp de pace 
tinde să agraveze situaţia în perioada de criză 
sau conflict.

2. Politicile relevante sectorului de se-
curitate şi apărare trebuie evaluate şi din per-
spectiva impactului asupra egalităţii de gen. 
Această problemă este abordată într-un mod 
îngust, sub aspectul reprezentării femeilor, şi 
nu abordează inegalităţile şi nevoile specifice 
ale bărbaţilor şi ale femeilor în domeniul se-
curităţii.

3. Cadrul legislativ naţional oferă tutu-
ror cetăţenilor şanse egale, indiferent de sex, 
însă există obstacole structurale implicite sau 
atitudini publice care împiedică participarea 
egală a bărbaţilor şi femeilor în sectorul de se-
curitate şi apărare. De exemplu, promovarea 
femeilor în anumite funcţii necesită deplasare 
de lungă durată pentru instruiri. Pentru unele 
femei, care au rolul de întreţinător al copiilor, 
deplasările de durată nu sunt posibile. Deşi 
promovarea este deschisă pentru bărbaţii şi 
femeile care au participat la instruiri, aceasta 
poate constitui o provocare pentru femei.

Bariera 8. Politici limitate privind asi-
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gurarea participării egale în procesul de con-
solidare a păcii şi în cadrul misiunilor de men-
ținere a păcii

1. Se atestă absenţa femeilor în cadrul 
negocierilor de pace şi în procesul de conso-
lidare a păcii. În mare parte, accesul limitat al 
femeilor la procesele de pace şi negocieri, pre-
cum şi la procesul decizional este determinat 
de faptul că nu există o abordare ce ar asigura 
conexiunea dintre prezență şi influență.

2. Participarea femeilor în cadrul misiu-
nilor şi operaţiunilor de menţinere a păcii tre-
buie încurajată. Studiile arată că atunci când 
femeile reprezintă cel puţin 30% din compo-
nenţa misiunii de menţinere a păcii, femeile 
locale sunt mai predispuse să se alăture comi-
tetelor de pace [9]. Acest lucru contribuie la 
creşterea credibilităţii forţelor de menţinere a 
păcii, raportarea mai mare a crimelor de gen 
şi reducerea cazurilor de exploatare sexuală şi 
de abuz din partea pacificatorilor.

Concluzii. În concluzie, menționăm că 
eliminarea discriminărilor de gen reprezintă 
condiția esențială pentru construirea unei so-
cietăți echitabile în cadrul căreia fiecare să-şi 
aducă contribuția la dezvoltarea unui parte-
neriat atât în familie, cât şi în societate, parte-
neriat în care respectul şi recunoaşterea valo-
rii fiecăruia să devină principii de bază care să 
concure la dezvoltarea armonioasă a fiecărei 
persoane, indiferent de gen.

Prin urmare, procesul integrării femei-
lor în sectorul de securitate şi apărare, în an-
samblu, precum şi în cadrul Ministerului Afa-
cerilor Interne, în particular, este ireversibil şi 
se dovedeşte a fi un succes. Acest proces nu 
este însă pe deplin complet şi sunt necesare 
eforturi susţinute de continuare a politicilor şi 
acţiunilor pentru sprijinirea egalităţii de gen.

Reprezentarea echilibrată a femeilor şi 
bărbaţilor în sistemul afacerilor interne poate 

duce la o coeziune socială mai bună şi poate 
spori încrederea în instituţia însăşi.
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